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Motto: ,,Născătoare de Dumnezeu, Fecioară, bucură-te!
Ceea ce ești plină de har, Marie, Domnul este cu tine.

Binecuvântată ești tu între femei și binecuvântat este rodul pântecelui tău,
că ai născut pre Mântuitorul sufletelor noastre”

(Cântare adusă Maicii Domnului la slujba Litiei)

DAS MARIEN-LEBEN/SCENES FROM THE LIFE OF MARIA - 
ELEMENTS OF ORTHODOXY INSAILED IN THE GERMAN LYRICS 
OF RAINER MARIA RILKE

Abstract: Since Rainer Maria Rilke, the Christian poet of German expres-
sion, paid, throughout his life, an increased attention and piety to the Mother 
of God, adding the name of the Virgin to his own name, I thought that a thor-
ough textual analysis should be directed to the sublime poems entitled, generi-
cally, Das Marien-Leben/ Scenes from the life of Mary

Keywords: poet, piety, Virgin Mary, analysis, life

Întrucât Rainer Maria Rilke, poetul creștin de expresie germană, a acordat, 
de-a lungul vieții sale, o atenție și o pietate sporită Maicii Domnului, 
adâugându-și numele Fecioarei la numele propriu, am considerat că o 
amănunțită analiză textuală trebuie îndreptată către sublimele poeme intitulate, 
generic, Das Marien-Leben/ Scene din viața Mariei. 

Sursele poemului își au obârșia în copilăria lui Iisus din Noul Testament, 
respectiv în unele scrieri apocrife. 1 Rilke s-a inspirat din Protoevanghelia lui 
Iacob, Evanghelia după Pseudo-Matei, Transitus Mariae, precum și din 

1  Cf. Fischer, Norbert (editor), >Gott< in der Dichutng Rainer Maria Rilkes, Editura Felix 
Meiner, Hamburg, 2014, pag. 312.
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Legenda aurea a lui Jacques de Voragine ori din legendele lui Pedro Ribadeneira. 
Interesul lui Rilke pentru aceste scrieri s-a datorat imaginii canonice a Mariei, 
din cuprinsul operelor menționate. Poetul a preluat secvențe exacte din bio-
grafia Maicii Domnului, precum și numeroase detalii prelucrate în poemele 
ciclului analizat în capitolul de față. Drept urmare, proiectul liric al lui Rilke, 
din punctul de vedere al întregii sale structuri, nu este caracterizat printr-o 
simplă examinare a creștinismului, nici printr-o încercare de implementare 
lingvistică a exploatațiilor iconografice, ci are ca scop descoperirea mito-poe-
ziei fără deformări religioase. Una alt aspect demn de menționat este faptul 
că dacă Persoana Mântuitorului apare, firesc, strâns legată de cea a Mamei 
Sale, figura Fecioarei Maria ocupă locul central, fiind modelată, în special, de 
prezența Fiului Ei, respectiv de cea a nelipsitului înger rilkean. 2 

În acest context, trebuie menționată estetica icoanei, pe care Rilke o folosise 
deja ca model în Das Stunden-Buch/ Ceaslovul și pe care o utilizează și în 
cadrul prezentului ciclu de texte – pentru a converti, din nou, substanța reli-
gioasă într-una artistică. Puterea sacră care emană din icoane l-a fascinat mereu 
pe savantul literar. Rugăciunile călugărului rus din Das Stunden-Buch/ 
Ceaslovul au surprins atestările capacității umane de a se apropia de Dumnezeu 
prin actul creației. În cele două volume de amploare, icoana este percepută ca 
o lucrare de artă miraculoasă, artă care ,,este conștientă” de dimensiunea ei 
metafizică și de puterea de schimbare a vieții. La toate acestea, se adaugă 
împletirea tradiției cu variația, dezvăluite în spatele picturii icoanei. Prin lucra-
rea Malerhanbuch vom Berge Athos, scrisă de călugărul Dionysios (ca. 1670 
– ca. 1745), în traducerea lui Godehard Schäfer și disponibilă lui Rilke la 
Castelul Duino, poetul a putut vedea că mijloacele de proiectare a icoanei 
variază de la o școală la alta, permițând astfel artistului un anumit scop al 
interpretării, atunci când înfățișează scene biblice. Coexistența de variație și 
de permanență, în viața Mariei, pare a fi concepută ca o implementare a esteticii 
icoanelor, pe a cărei temelie solidă ar putea fi construit un nou mit poetic al 
Fecioarei. O altă sursă de inspirație, în acest sens, este reprezentată de o veche 
colecție de rusească de sfaturi și reglementări pentru înfățișarea pasajelor 
biblice – Das Väterbuch  [Paterikon] des Kiewer Höhlenklosters. Este sem-
nificativ cât de puternic evidențiază Rilke utilizarea picturii de icoane din 
cărțile rusești, pe care autorul temeinic le cunoaște. În afară de influența lor 
estetică indirectă, aceste lucrări ar putea fi considerate doar modele directe în 
câteva cazuri (Geburt Mariä/ Naşterea Mariei, Mariä Verkündigung/ 
Bunavestire Mariei, Argwohn Josephs/ Bănuiala lui Iosif, Vom Tode Mariä/ 
Despre moartea Mariei). 3 

2  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, Editura J. B. Metzler 
Stuttgart, Weimar, 2004, pag. 357-358.

3  Ibidem, pag. 356.
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Apărut în anul 1913, asociat epocii rilkeane târzii, ciclul reprezintă o 
alternanță între sacru și profan, concepte care se împletesc, se întregesc și care 
își comunică, reciproc, sensurile. În continuare, am analizat câteva poeme în 
parte, pentru a descoperi sensurile mistice și profunde ale sublimelor versuri, 
ce evocă imagini de o actualitate permanentă.

1. încetarea lacrimilor Evei: Geburt Mariä/ Naşterea Mariei
Geburt Mariä/ Naşterea Mariei deschide volumul Das Marien-Leben/ Scene 

din viața Mariei, fiind împărțită clasic în trei strofe, a câte patru versuri fiecare. 
Este închinată marii sărbători creștine a supravenerării Preasfintei Născătoare 
de Dumnezeu – Nașterea Maicii Domnului, praznic, de altfel, comun cultului 
ortodocșilor cu romano-catolicii.

În incipitul ciclului de poeme este plasat un motto, notat în limba greacă 
și preluat din cartea lui Dionisie. Încă din prima pagină pot fi observate ,,sem-
nalele” liricii târzii, plasate în interiorul conceptului ,,Weltinnenraum”. Prin 
Geburt Mariä/ Naşterea Mariei este prezentată o strânsă relație între tradiție 
și variație – chiar dacă, în cazul poemului de față, sursele textuale sau imagis-
tice sunt mai greu de observat, în contrast cu celelalte scrieri.  4  

Motivul literar și deopotrivă religios al îngerului deschide ciclul poemelor 5; 
Rilke pare că nu accentuează atât de mult imaginea Mariei, cât pe cea a înge-
rilor, care se regăsesc, adesea, pe parcursul volumului. 6 Poetul o așează pe 
Femeie pe un pediestal de aur intangibil, așezat parcă la intrare, pe soclul sau 
prispa minții poetice. Raportul Nașterii Preasfintei Născătoarei de Dumnezeu 
cu sfiala îngerilor care „nu cutezau să coboare spre locul sublim” 7 poate con-
duce către cumințenia și sfiala creștinească a minții marelui poet, care nu 
cutează să-și înalțe mintea spre locul și spre întâmplarea sublimă a Nașterii 
Fecioarei – vădite în strofa a doua. Cititorul asistă la un aparent paradox al 
contrazicerii cu cea dintâi strofă, unde îngerii „trebuit-au amarnic să lupte/ ca 
să nu cînte deodat” 8. Bogata semantică a înțelesurilor ultimei sintagme 
menționate poate evidenția că îngerii nu s-au luptat cu durere unii cu alții, ci 
cu sinele lor, căci necuprinsa armonie a Împărăției Cerurilor îi ,,ține” la cea 
mai mică mișcare, de a se citi unul pe altul și de a nu-și provoca reciproc 
întristare, în niciun fel. Datorită dragostei dumnezeiești în care sunt și care 
și-o poartă unul altuia, se poate deduce „lupta” între ei – însă nu pentru întâ-
ietatea de a cânta 9, ci ca o joacă între frații ce se iubesc mult și care nu își fac 

4  Ibidem, pag. 357.
5  Cf. Fischer, Norbert (editor), >Gott< in der Dichutng Rainer Maria Rilkes, loc. cit., pag. 315, 322.
6  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 358.
7  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, Editura Paralela 45, Pitești, 2011, traducere din limba 

germană de Mihail Nemeș, pag. 441.
8  Ibidem, pag. 441.
9  Deci nu pentru superioritatea unuia față de altul.
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rău, de un ludic perfect lucid, care nu vătămează în niciun fel. Mamei – Fecioarei 
Maria – i se va povesti despre realizarea sau joaca lor, din ziua aceea, cât timp 
Ea a lipsit. Prin urmare, aceeași gingășie este prezentă atât în prima strofă, cât 
și în cea de-a doua.

Misterul apare acolo unde ei nu își doreau „să cânte deodat” 10 – în primul 
rând, pentru a nu produce zgomote percepute de simțurile omenești, întrecându-
se unii pe alții în frumusețea cântării, astfel încât să trezească pe Pruncuța 
Maria, care tocmai se născuse; totodată, se puteau îndoi că, din pricina emoțiilor 
constructive și a bucuriei venite din dragostea, sfiala și gingășia evenimentului, 
a atașării lor față de Preasfânta Doamnă, Împărăteasa Universului, să nu cânte 
greșit. Din aceeași râvnă, cu toții se întreceau în a-și acorda întâietate și cinste, 
pentru a oferi, cât mai repede, ode și slavă Preasfintei Născătoare de Dumnezeu. 

Ieșind din taină, coborând înspre teluric – o altă enigmă pentru cel mai 
mare poet creștin de expresie germană – este prezentat Sfântul Ioachim, tatăl 
Preasfintei, în pură concentrare ,,în spațiu și-n sine” 11 unde, alături de Sfânta 
Ana – neamintită expres în decursul poemului, dar de la sine înțeles prezentă, 
prin fericitul eveniment a cărei autoare este 12 – ,,nu mai știau de-osteneală” 13. 
Îngrijorarea omenească a oricăror părinți, mai cu seamă a Drepților Ioachim 
și Ana, cărora li s-a transmis, prin îngerul Domnului, ca răspuns la stăruințele 
rugăciunilor, că li se va naște Însăși Mama lui Iisus, este mai mult decât firească.

Poetul dezvăluie cititorului ,,asocierea” inimii sale cu societățile social-
filantropice, pe care scriitorul le vede de netăgăduit între oameni – sentiment 
exprimat poetic prin ajutorul dat de către o vecină. Mergând în profunzimea 
însemnătății versului, se poate referi la ajutorul dat de Dumnezeu umanității 
prin Preasfânta Născătoare, care îl aduce pe Mântuitorul; mai poate face aluzie 
la ajutorul pe care nu numai oamenii sunt datori să și-l dea unul altuia, dar și 
naturii să îl ofere prin ocrotire, iar animalelor prin asigurarea condițiilor de 
existență și de perpetuare. 

Încheie în aceași notă, entuziast-pedagogică, cu imaginea bătrânului – 
anume Sfântul Ioachim – care a determinat animalul să nu mai scoată sunete; 
conotația, din nou, cheamă la liniște și sfială, precum îngerii primei strofe. 
Vaca este fie jertfită Domnului 14 – arătând postul și asceza care nasc liniște, 
blândețe, pace, așezare, statornicie, discernământ, trezvie, dreaptă socoteală, 
precum și belșug de alte virtuți 15 – fie există lipsa jertfei vacii, care a tăcut pur 

10  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441.
11  Ibidem, pag. 441.
12  Respectiv prin numeralul „amândoi”.
13  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441.
14  Practică des întâlnită în Vechiul Testament.
15  Virtuțile enumerate sunt roade ale Duhului Sfânt. Cf. Galateni 5, 22. Biblia sau Sfânta 

Scriptură, tipărită cu binecuvântarea Preafericitului Părinte Teoctist, Patriarhul Bisericii Ortodoxe 
Române, cu aprobarea Sfântului Sinod, Editura Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe 
Române, București, 1995.
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și simplu la porunca și dorința Sfântului Iosif. Sunt, posibil, readuse în discuție 
respectul și considerația pentru regnul animal, atunci când omul cinstește 
animalul cu care trăiește în armonie și de care animalul ascultă, recunoscându-l 
necondiționat ca stăpân al său, cel din urmă fiind responsabil pentru fericirea, 
libertatea, viața necuvântătorului – precum Dumnezeu a voit pentru om, 
coroana creației, și precum a arătat deslușit în Edenul de dinaintea căderii. 

Din punct de vedere stilistic, Rilke încheie poemul cu o maturitate și o 
precizie care erau receptate de unii critici ca aflându-se nu la o cotă foarte 
înaltă; stilul era specific anilor în care a fost scris poemul. Se poate constata 
un contrast dintre limbajul aflat în sfera sacrului și cel din sfera profanului, în 
desfășurarea poemului, autorul urmărind umanizarea Mariei, 16 prin care, para-
doxal, reușește să Îi păstreze sacralitatea neprihănită, concretizată prin pururea 
feciorie și prin Nașterea Domnului.

2. ,,Să-Mi sfinţeşti pe tot întâiul născut (...) că este al Meu”  17: Die 
Darstellung Mariä im Tempel/ înfățișarea Mariei la templu 

Poemul lui Rilke, tradus în limba română de Mihail Nemeș, în 39 de ver-
suri 18, evocă sărbătoarea care în ortodoxie poartă numele ,,Intrarea Maicii 
Domnului în Biserică” sau ,,Intrarea Maicii Domnului în templu 19”. Delicatețea 
sau mai bine spus, sensibilitatea de natură uneori monahală a lui Rilke, îl 
cheamă pe cititor, cu invitația de aur din sufletul său, să fie prezent cu mintea, 
în duh, alături de poet, la acel eveniment, pe care Biserica Ortodoxă îl consideră 
primul ca importanță majoră din cadrul Postului Crăciunului. 

Cu adevărat impresionante sunt sursele cu care Rilke a lucrat în elaborarea 
celui de-al doilea și al șaptelea poem – Die Darstellung Mariä im Tempel/ 
Înfățișarea Mariei la templu și Rast auf der Flucht in Ägypten/ Popas în timpul 
fugii în Egipt. Inspirându-se din Tițian și din Tintoretto, care au înfățișat plastic 
Intrarea Maicii Domnului în templu, scriitorul surprinde o așteptare distanțată 
față de petrecerea evenimentului biblic. Cu ajutorul lucrării apocrife a 
Evangheliei după Pseudo-Matei, autorul de expresie germană a putut găsi 
imaginea unui copil neobișnuit de vioi și de hotărât, pe care nu trebuia decât 
să îl scoată din aura sa sacră, pentru a-l aduce în fața oamenilor. Poetul folosește 
aici mitul tradițional pentru a extrage ceea ce are nevoie, în scopul constituirii 
unei construcții mitice noi, înrădăcinată în propria lui metafizică. 20 

Rilke prezintă minunatul eveniment aparent cu o conotație foarte apăsătoare 
– anume că dacă cititorul își dorește să se regăsească, alături de poet, în acel 

16  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 358.
17  Ieșirea 13, 2. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
18  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441-442.
19  Hristos nefiind încă venit, ca să înființeze Biserica.
20  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 358.
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timp sfințitor, trebuie să pătrundă adânc, în abis, în coloane, în trepte și în 
simțuri: 

Ca să-nțelegi cum ea pe-atunci era,/ evocă-te-ntr-un loc în care, drepte,/ să 
te pătrundă-adînc coloane; trepte/ să simți; și arcuri de temut să-ți stea/ pod 
peste-abisul unui spațiu care/ în tine a rămas, o-aglomerare/ de astfel de bucăți, 
să nu mai poți/ din tine să te scoți: doar de te-ai frînt. 21 

Semnificativă este duritatea trainică a coloanelor – acestea fiind drepte – pe 
care Rilke crede că cititorul trebuie să le aibă clădite adânc în suflet. Aspectul 
menționat poate fi și o trimitere către credința care trebuie să fie ,,dreaptă” 22 
pentru a fi mântuitoare. 

Urmează o imagine poetică abstractă, însă cu adânci tălmăciri: în aparență, 
coloanele drepte pot fi asociate cu rigurozitatea, cu rigiditatea, mai ales atunci 
când scriitorul evidențiază ,,arcuri de temut” 23. Poate fi un arc cu săgeți care 
caută să lovească pe cei ce se îndreaptă spre coloanele drepte, iar ei trebuie să 
se teamă și să se ferească, pe după coloane, de săgeți; poate fi un arc de boltă, 
construit peste coloane, de vaste dimensiuni, care oferă sentimentul insignifianței 
pentru muritorii aflați jos; o altă interpretare poate fi atribuită unui arc crăpat, 
instabil și nesigur, atârnat de o boltă sau mai multe arcuri agățate pe variate 
bolți, într-o construcție anamorfică. În orice caz, cert este că aspectul de rigu-
rozitate nu este fundamental, având în vedere evenimentul la care, alături de 
Rilke, cititorii se ,,întorc” martori; este exact opusul, anume o stare de apreciere 
profundă, care se manifestă printr-o pregătire, în prealabil, a unei somptuase 
construcții în interiorul sufletului, dispusă într-o arhitectură solemnă, cu sensul 
că cel care lecturează trebuie să pătrundă în templul inimii sale, să fie pregătit 
pentru eveniment. 

Înainte de intrarea propriu-zisă în templu, are loc o afirmație în gândirea 
poetică a lui Rilke, mențiune care definește o parte masivă a temeliei 
creștinismului: smerenia 24. Frângerea amintește de psalmul pocăinței – psalmul 
cincizeci – în care se regăsește versetul: „inima înfrântă și smerită Dumnezeu 
nu o va urgisi” 25. Este arătată, practic, condiția primordială a redobândirii stării 
de dinainte, paradisiace, starea smerită, cea înfrântă sau frântă, nu cu sensul 
de ruptă, ci cu sensul de biruință a ispitelor, de creștere duhovnicească, de 
covârșitoare pocăință, de dragoste, de lumină, de virtuți. Ieșirea nu este defi-
nitivă, ci temporară, atât de mult timp cât cititorul participă la Sfânta Intrare 
în Biserică a Maicii Domnului, urmând, a se întoarce și a continua creșterea 

21  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441.
22  Cf. Romani 3, 22. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
23  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441.
24  Mântuitorul Însuși este cel mai scump exemplu de smerenie desăvârșită. Cf. Filipeni 2, 8. 

Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
25  Psalmi 50, 18. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
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și îmbunătățirea duhovnicească, în acele coloane drepte – adică, îndreptate în 
rânduială, în armonie cu ceea ce înconjoară ființa umană.

În continuare, Rilke prezintă modalitățile indirecte de creare și de contem-
plare a  frumosului palat interior: 

Ajuns aici 26, când toate-n tine sînt/ scări, piatră, perspectivă, zid și bolți,/ 
încearcă-un pic să tragi marea perdea/ ce-n față-ți stă: atunci splendoarea toată/ 
din lucruri foarte-naltă ți se-arată,/ trecând de simțuri și suflarea ta. 27 

Îmbunătățirea pe care o cere Rilke cititorului semnifică un urcuș, cu o minte 
și o ființă tot mai iubitoare – în virtuți și în sfințire – iar scările sunt plasate în 
fruntea podiumului, pentru că dețin cea mai mare însemnătate ca simbol al 
creșterii, având în vedere evenimentul menționat și importanța lui în viața 
creștinului. Amintirea pietrei conduce la trăinicie – ea pare nemuritoare, precum 
sunt munții. Mai poate arăta solitudinea, respectiv puterea virtuților. Însuși 
Hristos se numește, pe sine, ,,piatra cea din capul unghiului” 28, iar Sfântul 
Apostol Petru, cel mai de seamă apostol – alături de Sfântul Apostol Pavel – 
este asemuit tot unei pietre 29. Este exclus potențialul negativ – împietrirea 
inimii – întrucât nimic negativ nu există în poezie, nici ca nuanță, nici ca 
tendință, întreaga semnificație fiind dăruită minunatului eveniment menționat. 
Zidul poate simboliza limitarea și finitul, întrucât omul rămâne, totuși, o ființă 
creată, deci finită, oricât de mult ar crește și s-ar îmbunătăți; ea rămâne și se 
înmulțește, numai pentru dăruirea reciprocă, în Dumnezeu, iar nu pentru ego-
ismul personal. Bolțile, de data aceasta, expres menționate – asemenea Sfintelor 
Biserici, cu frumoasele cupole și bolți – înseamnă cerul 30 sau cerurile 31 prin 
care făptura umană a trecut, în care a ajuns, fiecare cer cu unicitatea și cu 
splendoarea lui, unde ținta și dorirea este Hristos. Perdeaua de dimensiuni 
vaste, trasă ,,un pic” 32, sugerează diferența între credință și necredință, între 
moarte și viață, între viața aceasta și cea viitoare, între păcat și virtute. Atunci 
când ființa umană vede puțin acele splendori, mai presus de cuvinte, fiindu-i 
adeverită existența lor, i se face un dar omului prin chemarea la părtășia acelor 
taine. Este prezentată nu doar o altă lume, ci o altă înțelegere, nu doar o altă 
dimensiune, dar un alt mod de a fi. 

Se adeveresc cele analizate mai sus, prin cuvintele: 

26  La praznicul Intrării Maicii Domnului în Biserică.
27  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441-442.
28  Cf. Efeseni 2, 20. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
29  Cf. Matei 16, 18. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
30  În sens general, însemnând, în cazul de față, Rai.
31  Sfinții Părinți spun că există mai multe ceruri în Rai, în funcție de starea de desăvârșire a 

credinciosului mântuit. Astfe, sufletul poate rămâne – cum e cazul Sfântului Ioan Gură de Aur, 
denumit și Hrisostom – la Tronul Preasfintei Treimi.

32  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 441.
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În sus, în jos, palat dă-nspre palat,/ țâșnesc, din rampe altele mai vaste,/ 
și-atât de sus la margini vin s-adaste,/ încât, privindu-le, ești parcă beat. 33 

După ce palatul celest al inimii primitoare de Hristos și de Maica Domnului 
e pregătit, la măsura fiecăruia, construit din virtute și din fapte bune, din bucurie 
și din bunătate, din lumină și din taine, palat al sufletelor și existenței umane 
– necesar pentru ca cititorul să fie martor la cea mai presus de cuvinte sărbă-
toare, a Intrării Maicii Domnului în Biserică, adică și intrarea omenirii în viața 
de sfințire și sfințenie – cu acest palat sunt întâlnite alte castele; ele nu con-
curează în privința frumuseții, precum nici la unicitate. Astfel, palatul poate 
fi interpretat asemenea unei mărturii personale, a stării și a tânjirii după 
Dumnezeu, după a fi numiți fii ai Săi și mădulare ale lui Hristos. Odată prezenți 
la acel eveniment – unde fiecare observă prezența și pregătirea, palatul și dorul 
celorlalți – se îmbunătățesc mai departe, prin experiență. Rilke încheie în 
analogie cu o stare care aici, în viața aceasta căzută în păcat, împătimește crunt 
omul – anume beția sau patima alcoolismului – care, trasfigurată în bine, este 
folosită pentru a exprima starea de uimire. 

Urmează o desfășurare a evenimentului înfățișat într-un peisaj, în care, 
chiar dacă fiecare creștin are palatul lui, totuși „cădelnițe în nori, fac să dispară/ 
apropierea” 34. Nu există o presupusă distanță între palate, ci între lumea aceasta 
și lumea celestă; apropierea dintre cele două lumi dispare, pentru că cei din 
palate, cei ce s-au pregătit o viață întreagă pentru acele sfinte evenimente, s-au 
depărtat de cei ce nu s-au pregătit, astfel încât apropierea a dispărut. Biblia 
mărturisește despre distanța dintre Rai și iad, întrucât cei din Rai nu îi pot 
vedea pe cei din iad, odată ajunși în Paradis, pentru a nu se întrista de dorul 
și de durerea suferinței semenilor lor 35. Totodată, cădelnițele pot sugera rugă-
ciunile sfinților, ca o tămâie bine-plăcută adusă Domnului, aidoma unei jertfe 
nesângeroase.

Poetul continuă: 

însă raze din/ grea depărtare-n tine-adânc coboară-,/ și acum când joacă o 
lumină clară/ pe noi veșminte care alene vin:/ cum s-o înduri? 36 

Dacă a dispărut apropierea, totuși vin raze din depărtare, care coboară în lăuntrul 
cel mai adânc al inimii. Sfânta Scriptură relevă: „Căci, iată, împărăţia lui Dumnezeu 
este înăuntrul vostru.” 37. Credinciosul ,,deține” cerurile înăuntrul său aidoma unei 

33  Ibidem, pag. 442.
34  Ibidem, pag. 442.
35  Cf. Luca 16, 22-26. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
36  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 442.
37  Luca 17, 21. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
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pregustări a celor cărora au fost chemați și puși moștenitori 38. Razele coboară doar 
în cei prezenți la eveniment – spune Rilke, finalizând strofa de dimensiuni extinse 
printr-o pecetluire a celor deja expuse: „pe noi veșminte care-alene vin:/ cum s-o 
înduri?” 39 Noile veșminte pot simboliza trupul cel nou, omul cel nou în Hristos 40; 
ele ,,sosesc” agale, pentru că a fi creștin și sfințirea zilnică presupune o luptă 
constantă, nu cu încordare, ci cu blândețe, cu înțelepciune, discernământ și curaj, 
„dar cel ce va răbda până sfârşit, acela se va mântui.” 41. Veșmintele noi din Împărăția 
Cerurilor pot fi asemănate și cuvintelor Sfântului Apostol Pavel: „Cele ce ochiul 
n-a văzut şi urechea n-a auzit, şi la inima omului nu s-au suit, pe acestea le-a gătit 
Dumnezeu celor ce-L iubesc pe El” 42. Îndurarea, purtând înțelesul de suferință, de 
pătimire, se poate afla în legătură cu isihasmul, cu sensul că văzând mocirla păca-
telor, în care monahul observă că se află după ce trăiește simțămintele și înălțimile 
divine 43, nu poate afirma decât că bunătățile acelea, pentru început, le îndură, le 
pătimește, ca ceva cu care nu este obișnuit; după un greu exercițiu duhovnicesc, 
călugărul, având ,,acces” la fericirea cea adevărată, binele și pregustarea vieții 
veșnice 44, suspină după ele cu dor, însă le pătimește, de data aceasta, cu greutate 
și râvnă spre a le dobândi veșnic. 

Strofa următoare debutează cu pășirea propriu-zisă a Preasfintei Născătoare 
de Dumnezeu în templu: 

Dar ea sosi, și-n sus/ privi să vadă toată-acestea bine./ (Ea, o copilă-ntre femei). 45 

Cu adevărat Fecioara era o copilă, căci a fost dusă la templu de la frageda 
vârstă de trei ani, așa cum au promis, în rugăciunile lor, Drepții Ioachim și 
Ana. Îndreptarea privirii în sus semnifică primirea și ,,pătimirea” acelor bunătăți 
la care creștinul nu doar că este mărturisitor, însă le-a primit în dar (unele la 
Taina Sfântului Botez, iar altele pe parcursul vieții îmbunătățite în Hristos), 
este moștenitor ale lor, fiind încununat cu ele – niciodată ca un merit, ci întot-
deauna ca milă și ca bucurie a lui Dumnezeu de a răsplăti dragostea, eforturile, 
luptele și lacrimile pentru mântuire. 

Rilke continuă: 
38  ,,Chemarea” se poate referi la parabola asemănării Împărăției lui Dumnezeu cu o nuntă 

veșnică. Cf. Matei 22, 2-14. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
39  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 442.
40  În Eden, înainte de a mușca din măr, Adam și Eva radiau lumină. La Învierea cea de obște 

sau a doua, la Judecata finală, drepții vor avea un trup desăvârșit, la care trebuia să ajungă Adam și 
Eva – dacă ar fi crescut duhovnicește și dacă nu ar fi încălcat porunca Tatălui sau dacă și-ar fi 
recunoscut vina și și-ar fi cerut iertare, făcând pocăință.

41  Matei 24, 13. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
42  I Corinteni 2, 9. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
43  Datorită ascezei severe, mai mulți sfinți gustă, încă din viața pământească, o parte din bucuriile 

cerului. Cf.    II Corinteni 12, 2-4. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
44  Mai ales prin Trupul și Sângele Domnului nostru Iisus Hristos.
45  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 442.
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[...] păși cu calm și-ncredere în sine/ spre fastu-n răsfățare de nespus:/ Orice 
lucrare omenească/ de laudă, nu contenea să crească în inima-i. 46 

Lauda care se cuvine Maicii Domnului trebuie necontenit să crească în 
inimile credinciosului; Fecioarei Maria îi este adusă, astfel, o bucurie care tot 
mai mult se înalță. Viața cititorului, având-o model pe Maica Domnului, trebuie 
să se desfășoare cu calm și cu încredere, creștinul primind, astfel, „fastu-n 
răsfățare de nespus” 47. 

„Și de plăcere,/ lăuntricelor semne, să se ofere” 48 este fraza care deschide 
ultima strofă: de plăcere – cu sensul de bună voie; lăuntricelor semne – adică 
simțirile și confirmările primite prin credință, în viața aceasta, asemenea Maicii 
Domnului. 

Părinții-o și vedeau sus, și-n tăcere/ Temutul, plin de piept cu giuvaere,/ în 
aparență o primi. 49 

Părinții Preasfintei Fecioare, Sfinții Ioachim și Ana, cei atât de cinstiți în 
Sfintele Slujbe în Biserică 50, o ,,vedeau sus” 51, gest care evidențiază nu atât 
dragostea nemăsurată a părinților pentru copiii lor, ci acceptul celor maturi de 
a o dărui templului – nu atât că se temeau că sunt prea bătrâni și că nu vor 
putea avea grijă de Ea, ci ca o anticipare, ca premoniție a planului lui Dumnezeu 
pentru Maria – plan divin înfăptuit doisprezece ani mai târziu, la vârsta de 
cincisprezece ani a Fecioarei, când l-a născut pe Hristos Mântuitorul. Este un 
semn lăuntric, la care Preasfânta se oferă fără a cârti, cu plăcere. „Temutul, 
plin pe piept cu giuvaere” 52 se referă la preotul levit evreu care, după rânduiala 
Vechiului Testament, avea mănunchiuri de pietre prețioase, grupate și cusute 
pe veșmântul său preoțesc, cu care slujea mai ales în sfânta sfintelor, în săr-
bătoarea anuală. El nu izvora teamă, însă lumea îl iubea și îl respecta, misiunile 
sale principale fiind rugăciunea, slujirea lui Dumnezeu și a oamenilor. Preotul 
o acceptă și o cinstește pe Maica Domnului, în contextul în care femeilor nu 
li se acorda o atât de mare importanță, mai ales în templul evreiesc. 

Poemul se încheie solemn: 

Dar ea,/ atât de mică, printre toți mergea/ în soarta-i mai înaltă ca porticul/ 
și chiar decât acest lăcaș mai grea. 53

46  Ibidem, pag. 442.
47  Ibidem, pag. 442.
48  Ibidem, pag. 442.
49  Ibidem, pag. 442.
50  De exemplu, sunt amintiți la finalul fiecărei Sfinte Liturghii.
51  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 442.
52  Ibidem, pag. 442.
53  Ibidem, pag. 442.
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Fecioara Maria, atât de plăpândă, la doar trei anișori, atunci când a fost 
adusă la templu, avea o soartă, adică un destin sau predestinație 54, ,,mai înaltă” 55 
decât partea de intrare, prispa templului din Vechiul Testament, segment al 
clădirii de dimensiuni extinse: o comparație și o gradație geometrică, anume 
înălțimea ca simbol al dimensiunii și greutatea ca simbol al materiei. Întinderea 
se impune a fi analizată ca dimensiune, adică spațiul și materia nu cu sens 
trupesc, ci cu sens al creației, al restaurării în Dumnezeu a omenirii și a uni-
versului, prin Mântuitorul pe care avea să-L aducă la lume – reformulat, El 
prin Ea să ajungă; mai profund exprimat, Hristos Dumnezeu în trup omenesc, 
ca omul să devină dumnezeu 56 în har. Preasfânta se face podul acestei tranziții 
dintre Dumnezeire și omenire, al spațiului și timpului materiei trasfigurate.

3. ,,Fie mie după cuvântul tău!” 57: Mariä Verkündigung/ Bunavestire 
Mariei

Se poate afirma, cu certitudine, că poemul lui Rilke, Mariä Verkündigung/ 
Bunavestire Mariei, este cea mai luminoasă interpretare poetică a scenei Noului 
Testament – Bunavestire – din secolul al XX-lea, din Europa. Scriitorul atinge 
atât de suav frumusețea și tandrețea, suavitatea și idealul feminim – a Preasfintei 
Născătoare – încât probabil nu va putea fi depășit de niciun poet literar, cu 
privire la scena biblică amintită și serbată, anual, în data de 25 martie. 

Cel de-al treilea poem al ciclului se axează pe juxtapunerea dutarei cu 
schimbarea. În timp ce primele două poeme ale volumului înfățișau scene 
rareori întâlnite în iconografia creștină, Mariä Verkündigung/ Bunavestire 
Mariei are o bogată tradiție. Lucrarea lirică de față este concepută pentru a 
,,sfărâma”, pe de o parte, obișnuita prezentare biblică. Vizita creștină transfi-
guratoare a îngerului contrastează cu faimoasa teamă a Mariei, atunci când 
mesagerul divin apare la dimensiunea sa umană. Maria devine epitetul femeilor, 
care întruchipează aici tinerețea iubitoare. Îngerul apare ca un reprezentant al 
unei ordini de existență superioară, dar totuși imanentă, mai aproape de acțiunile 
omului. 58 

Își deschide interpretarea vorbind, elogios, direct de intrarea Arhanghelului 
Gavriil, respectiv despre frica sau înspăimântarea pe care o astfel de prezență 
supranaturală văzută o provoacă, în general, oamenilor – însă mai puțin 
Preasfintei Născătoare. Mai degrabă pentru înger (arhanghel), este „prea 

54  Motiv sau element de credință protestantă și neo-protestantă, în special calvinistă, dar cu 
rădăcini în învățăturile despre predestinație ale lui Origen și Augustin, neacceptată de Biserica 
Ortodoxă.

55  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 442.
56  Adică asemenea lui Dumnezeu, în Harul Său, fiind total exclusă conotația luciferică. Cf. II 

Corinteni 12. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
57  Luca 1, 38. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
58  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 359-360.
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obositoare/ zăbava-aceasta” 59 – cu sensul că, în concepție rilkeană, pentru 
Gavriil, bucuria era atât de mare, încât simțea un sentiment uman ispititor, 
poate răbdare obositoare. 

Poetul continuă cu un exemplu din creația lui Dumnezeu, pildă care are 
triplă semnificație, anume că o căprioară zămislește, blajin, în pădure, un 
inorog sau unicorn, privind-o pe Preasfânta Născătoare. Prima semnificație și 
cea mai puțin probabilă este aceea că Fecioara Maria, privind la Duhul Sfânt, 
adus sau dăruit de Dumnezeu prin arhanghel, rămâne însărcinată cu Hristos 
– inorogul simbolizând, prin analogie, puterea mitică, de neînțeles. A doua 
semnificație a scenei amintite poate conduce la ideea că idealul purității, 
cumințeniei, blândeții și nevinovăției, avea și are prototipul femeii creștine, 
Maica Domnului; Ea ajunge și transcende supranaturalul sau duhovnicescul, 
fiind un izvor al Harului dumnezeiesc și al minunilor; reușește să determine, 
indirect, ca o căprioară să nască nu un cerb, ci un inorog, un animal mitic și 
legendar, despre care se spune că era imposibil de prins și de îmblânzit – căci 
animalul, atingând cu cornul de pe capul lui, care strălucea și radia lumină, 
putea să vindece un bolnav de orice boală sau să învie un mort; după aproxi-
mativ o sută de ani, atunci când inorogul murea, el se ascundea întro pădure 
deasă și tot trupul i se prefăcea într-un praf strălucitor care, fiind apoi suflat 
de vânt, din nou vindeca tot ce atingea, înviind oameni și animale 60. 

Cea din urmă interpretare este că, prin credință, vizualizând cu inima pe 
Maica Domnului și raționalizând minunatul eveniment, prin reprezentarea 
Sfintei Icoane a Buneivestiri, omenescul creștinesc nu doar că se vindecă, dar 
devine tămăduitor, asemenea miticului inorog sau unicorn.

Rilke încheie poezia, în stilul său specific, arătând privirile celor doi ai 
Împărăției Cerurilor: Împărăteasa, care pe atunci încă nu era devenită 
Împărăteasă, alături de unul dintre conducătorii oștirilor îngerești, Arhanghelul 
Gavriil. Privirile lor cuprindeau, în dragostea inimii lor pentru Dumnezeu, 
„lumea mare” 61, adică întreaga omenire căzută. „Ei doi se-nspăimântară./ Și 
îngeru-ncepu să cînte” 62 semnifică, în primă instanță, înspăimântarea Preasfintei 
Născătoare față de minunata veste, de a primi și de a naște pe Însuși Fiul lui 
Dumnezeu, Mântuitorul lumii, respectiv cea a Arhanghelului Gavriil, care s-a 
cutremurat de acceptarea Fecioarei – de bună voie, în libertatea Ei, să nască 
pe Hristos, devenind Împărăteasa Universului. În privința amândurora, este 
vorba despre o înspăimântare a bucuriei, a emoției celei bune, a împlinirii și 

59  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 443.
60  Cf. Chevalier, Jean, Gheerbrant, Alain, Dicționar de simboluri. Mituri, vise, obiceiuri, gesturi, 

forme, figuri, culori, numere, volumul II, Editura Artemis, București, 1993, pag. 215-218.
61  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 443.
62  Ibidem, pag. 443.
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îmbunătățirii. Versul final exprimă bucuria, de negrăit, a îngerului,care a înce-
put ,,să cînte” 63 – cu siguranță, psalmodieri ori cântece cerești.

4. Mariä Heimsuchung/ încercarea Mariei

Următoarele texte, Mariä Heimsuchung/ Încercarea Mariei, Argwohn 
Josephs/ Bănuiala lui Iosif, dar și ambele poeme despre Iisus privit ca 
Răscumpărător – Von der Hochzeit zu Kana/ Despre nunta din Cana, respectiv 
Vor der Passion/ Înaintea Patimilor – continuă, în mod constantl, conceptul 
de umanizare. Tradiția canonică a Bibliei servește ca falie a contrastului, în 
timp ce celelalte surse mitice pot fi cu greu recunoscute.  64 

O altă ,,epopee” a frumuseții celei nepieritoare, creștinești, este sublim 
arătată în poemul numit Mariä Heimsuchung/ Încercarea Mariei. El debutează 
prin evidențierea celei dintâi perioade a sarcinii Fecioarei – „la-nceput i-a fost 
ușor” 65 – și continuă prin a arăta simbolismul creșterii duhovnicești și a 
îmbunătățirii: 

[…] pe cînd alene-urca,/ la miraculosu-i trup gîndea, -/și-apoi pe munții-
ebraici sta 66

Semnificativ nu este faptul că munții se aflau în ținutul israelit, ci este 
reliefat motivul și simbolistica lor – de pildă, Hristos, în timpul nopții, mergea 
în munți să se roage – prin urmare, dimensiunea mistică a munților e accesibilă 
doar celor credincioși, mai ales că zugrăvirea lor arată înălțarea ființei umane 
trupești, mai aproape de cer, de Univers. Preasfânta simțea nevoia să urce 
înălțimile dimprejurul regiunii unde locuia, pentru că avea, în lăuntrul inimii, 
o încercare – aidoma titlului poeziei – simțind că „belșugul ei în jur era” 67; 
prin contrast, „nu va mai fi cîndva/ măreția ce-o-ncerca acum” 68. Iisus, Creatorul 
Universului și al pământului, Cel neîncăput, se afla în pântecul Ei, fără ca 
Fecioara să fi cunoscut bărbat 69, ci de-a pururi Fecioară rămânând. Mântuitorul 
omenirii și restauratorul ei, a ales-o și a dorit să ia trup din Maria; Rilke 
înfățișează ispitirea fricii Născătoarei de Dumnezeu, cum că nu va mai trăi o 

63  Ibidem, pag. 443.
64  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 360.
65  Ibidem, pag. 443.
66  Ibidem, pag. 443.
67  Ibidem, pag. 443.
68  Ibidem, pag. 444.
69  În icoanele ortodoxe, Preasfânta Născătoare de Dumnezeu este pictată cu trei stele, dispuse 

la distanțe egale, pe aureolă ori pe haina de deasupra (două pe umeri, respectiv una pe cap). Ele 
simbolizează fecioria Maicii Domnului înainte de Nașterea Domnului, în timpul Nașterii, respectiv 
după Naștere. Este o taină dumnezeiască nepătrunsă de mintea omenească, căci Dumnezeu a dorit 
să îi respecte dorința Mariei – aceea de a nu își strica, vreodată, cheile fecioriei.
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asemenea măreție niciodată – neștiind că, prin alegerea Ei, avea să devină 
Împărăteasa Universului, stând oricând lângă Hristos, în slavă. 

Preasfânta Născătoare de Dumnezeu „dorea s-alinte cât mai iute/ celalt 
trup, mai mare-ntr-adevăr” 70, cu sensul că Fecioara aștepta, cu nerăbdare, să-L 
nască, să-L îngrijească, să-L crească pe Mântuitorul sufletelor. Dorind să ilus-
treze că o ispită nu vine niciodată singură, încheie strofa a treia cu versurile: 
„șovăiau femeile, tăcute,/ și-și atinseră veșmînt și păr” 71. Ele se îndoiau de 
minunea supranaturală și suprafirească a sarcinii, precum și astăzi atât de mulți 
oameni sun necredincioși, în alegerile și în libertatea lor. Versul mai poate 
conduce și la interpretarea existenței obiceiului evreiesc de a se atinge de 
haine, cu sensul de a le strânge, de a înfășura hainele mai bine pe lângă corp, 
cu interpretarea ca femeile să fie ferite, astfel încât să nu li se întâmple ceva 
asemănător. 

În poemul analizat, Maria nu vine la Elisabeta ca aleasă a lui Dumnezeu, 
ci ca o umană mamă; cu toate acestea, Rilke subliniază ,,semnul” sub care era 
marcat Pruncul – Duhul Sfânt. 72 Fără a păstra sindromul întunericului și al 
negativității, vestitul poet prezintă biruința luminoasă a acestor ispitiri, cunună 
făurită de către Preasfânta, fiindcă „plină de sfințenie, -ajutorul/ în cumătră 
căuta să-i fie” 73. Pe de o parte, Hristos o ajuta, aflându-se încă în pântecele Ei, 
să biruiască, iar, pe de altă parte, sunt prezentate întâmplări scripturistice în 
decursul poemului. Este adus în discuție un pasaj din Sfânta Evanghelie după 
Luca 74, fragment regăsit și în Paraclisul Maicii Domnului: evenimentul când 
Preasfânta Fecioară o vizitează pe mătușa ei, sora mai mică a mamei sale, pe 
Sfânta Elisabeta – și ea însărcinată alături de soțul ei, preotul Zaharia, cu 
verișorul Mântuitorului, Înaintemergătorul Său, Sfântul Ioan Botezătorul, 
mucenic și prooroc, care a săltat de bucurie în pântecele Sfintei Elisabeta, 
atunci când l-a văzut, în Duhul Sfânt, venind la el, pe Mântuitorul, Cel din 
urmă fiind aflat în în pântecele Fecioarei.

5. Neghina suspiciunii vrăjmașului: Argwohn Josephs/ Bănuiala lui Iosif
Încă din incipitul poemului este semnalată lumea cerească, creionată prin 

motivul îngerului. ,,Intriga” se desfășoară, asemenea titlului, în contextul sus-
piciunilor lui Iosif, logodnicul Fecioarei. Marea lui ispitire este ilustrată, de 
altfel, în erminia iconografiei ortodoxe, în scena Nașterii Domnului, unde 
pictura îl înfățișează pe Iosif, îngândurat și abătut – iar lângă el, un suspect 
moșneag cu un toiag și cu blană; pe de o parte, este arătată o sensibilitate 

70  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 444.
71  Ibidem, pag. 444.
72  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 360.
73  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 444.
74  Cf. Luca 1, 39-49,5. Carte de rugăciuni, tipărită cu binecuvântarea Preasfințitului Părinte 

Lucian, Episcopul Caransebeșului, Caransebeș, 2009.
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nefirească la fericitul eveniment, cu sensul de iritație – însă moșneagul îl 
reprezintă pe îngerul cel căzut, care a venit să-i strecoare dreptului Iosif, în 
suflet, sămânța neghinei bănuieli 75.

În contextul poemului supus analizei, un sfânt devine uman, cu numele din 
titlul textului, pierzându-și frica necondiționată față de Dumnezeu și îndrăznind 
să se împotrivească, cu încăpățânare, cerințelor bine înțelese ale îngerului. 76

Logodnicul Fecioarei este ilustrat cu o adâncă tristețe și plângere, lăuntrică 
și exterioară, încât și îngerul părea că se ,,luptă” cu interlocutorul său, care 
stătea ,,cu pumnii strînși” 77. În contemporaneitate, starea poate fi numită depre-
sie sau deznădejde – mai ales că nici prezența supranaturalulu – a unui înger 
– nu-l mai impresionează pe bătrânul muritor, iar „îngeru-ostenindu-se” 78, 
ducea muncă de lămurire. Făptura celestă continuă prin expunerea purității, 
în întreaga Ei ființă și existență, regăsite în logodnica lui Iosif: 

Dar, pură,/ tu nu vezi că-n orice trăsătură,/ precum zorii Domnului e ea? 79 

Iosif, însă, se îndoiește pe mai departe de nevinovăția Fecioarei: 

Sumbru,-acesta îl privi-n tăcere,/ murmurînd doar: Ce-a schimbat-o-atît? 80 

Obscuritatea – profunda neînțelegere și akedie 81 în contextul dat – îl împin-
gea pe logodnic înspre o contemplare în tăcere, cu privire la schimbarea Mariei; 
este vorba, desigur, despre purtarea unei sarcini de către o fecioară, pe care el 
o avea în pază. Într-atât s-a străduit trimisul Domnului să-l lămurească pe Iosif, 
încât a strigat către bătrân și a căutat să-l smerească, aducându-i aminte că e 
doar un dulgher sau tâmplar, continuând: „că-n lucrarea-i Domnu-a pogorît? 82”. 
Îi spune adevărul și îi arată acceptarea Fecioarei de a împlini lucrarea Domnului 
prin persoana Ei. 

În strofa a treia, Rilke îl înfățișează pe Iosif cu o altă lecție primită de la 
arhanghel:

Mîndru că faci scînduri cum îți place,/ vrei să-l iei la rost pe cel ce-așa/ de 
firesc din lemn identic face/ frunzele și mugurii să dea? 83 

75  Cf. Explicarea icoanei Naşterii Domnului, publicat de Iulian Dumitrașcu, disponibilă online 
la https://basilica.ro/explicarea-icoanei-nasterii-domnului/ [16.02.2020].

76  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 360.
77  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 444.
78  Ibidem, pag. 444.
79  Ibidem, pag. 444.
80  Ibidem, pag. 444.
81  În limbaj teologic, tristețe, melancolie foarte profundă.
82  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 444.
83  Ibidem, pag. 444.
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Poemul urmărește prezentarea lui Iosif ca un simplu meșter ce bănuiește 
că sarcina soției sale este o adevărată înșelăciune. 84 În libertatatea ce i-a dăruit-
o Dumnezeu, de a se îndeletnici după dorințele inimii sale, Iosif nu primește 
ușor minunata veste a planului lui Dumnezeu cu fiica templului 85 Său; cu toate 
că deținea o vârstă înaintată și respectabilă, înțelepciunea care i s-ar fi cuvenit 
vârstei este încețoșată și înfumurată, astfel că îngerul îi reduce la modestie 
inima, prezentându-i adevărul. Concomitent, arhanghelul îi arată că plăcerea 
cu care bărbatul se îndeletnicea, în privința meseriei sale, este un dar de la 
Dumnezeu – care a creat frunzele și mugurii lemnului cu care Iosif lucra. 

A patra și ultima strofă a poemului – reliefând simbolistica și chiar calea 
biruinței asupra îndoielilor și bănuielilor de a fi neîncetat cu gândul, inima și 
mintea la Dumnezeu 86 – debutează exact în reușita lui Iosif: „pricepu” 87. Rilke 
continuă: 

Și cînd priviri cețoase,/ plin de spaimă, înalță greoi,/ îngerul pierise. 88 

Lupta sufletească continuă, privirile lui fiind încă cețoase, pline de spaimă, 
înălțându-se agale; plecarea vestitorului și liniștitorului lui Iosif nu este întâm-
plătoare – căci misiunea arhanghelului s-a încheiat. Iosif „lin își scoase/ cușma” 89 
– cum s-ar denumi astăzi, pălăria; lin – pentru că este sinonimul liniștii, arată 
pacea, reprezintă siguranța, simbolizează înțelegerea, transmite întregirea; nu 
în ultimul rând, bărbații în Biserică își dezgolesc capetele, pentru a arăta cinstea 
adusă locului, respectul față de Dumnezeu. Duhul Sfânt îi învață pe creștini 
același lucru, prin Sfântul Apostol Pavel: atunci când bărbatul se roagă, în 
Biserică, să aibă capul descoperit – iar poemul îl creionează pe Iosif, care are 
simțămintele că se află în Biserică, fiind atât de liniștit și de împăcat cu sine, 
încât a voit să-și scoată cușma, vindecându-se de orice bănuială și îndoială, 
de ispite și război sufletesc. Versul de încheiere îl reașează pe Iosif din starea 
omului căzut în starea îngerească, de mulțumire față de toate darurile divine: 
„Și aduse slavă-apoi” 90. Poemul insuflă o notă de naturalism 91; fără a intra în 
imensa semantică și tâlcuire, simbolistica cuvântului „slavă” poate ține de 
creștinism, de isihasm și, nu în ultimul rând, de îndumnezeire. Cititorul asistă 
la o încheiere a poeziei care exprimă nu doar trezirea și întoarcerea lui Iosif, 

84  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 361.
85  Din punct de vedere teologic, templul se poate referi la trup, supranumindu-se și templul 

trupului. Cf I Corinteni 6, 19. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
86  Cf. I Tesaloniceni 5, 16-18. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
87  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 445.
88  Ibidem, pag. 445.
89  Ibidem, pag. 445.
90  Ibidem, pag. 445.
91  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 361.
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nu doar venirea în fire și izbăvirea lui, însă și credința și dragostea întărită, 
luminarea inimilor și minților tuturor credincioșilor. 

6. Dialog între celest și teluric: Verkündigung über den Hirten/ Bunavestire 
păstorilor

Este unul dintre poemele lui Rilke cele mai enigmatice, al cărui înțeles se 
schimbă la fiecare vers, se întrepătrund și totuși fiecare își păstrează unicitatea, 
se deschid orizonturilor din care fiecare raționament uman poate fi văzut și 
înțeles, diferit, în expresivitatea întâlnirii lor. 

În cadrul poemului dat, precum și în cel următor – Geburt Christi/ Nașterea 
lui Hristos – Rilke reașează venirea lui Iisus ca un mesager al vieții și salvator 
al umanității, în revelația unei înțelegeri cuprinzătoare, atemporale, a lumii. 92

Poemul deschide o spațialitate atemporală cu personaje – nu doar autentic 
scripturistice sau plasate în interiorul evenimentului istoric biblic – dar de o 
dimensiune mitică. Ele sunt atât de consacrate – păstorii și magii – încât Rilke 
developează nevăzutul spre a fi văzut; cititorul va transcende starea căzută și 
muritoare, spre Împărăția Cerurilor și nemurire. 

Priviți, bărbați de lângă foc, voi, da/ de voi care știți nemărginitul cer,/ voi 
astrologi! Priviți, sînt noua stea/ ce suie. 93 

În incipitul poemului, cititorul deslușește o invitație de anvergură, deopo-
trivă pentru păstori – ,,bărbați de lîngă foc” 94 – cât și pentru magi sau astrologi 
ai timpurilor biblice, de a deveni martori, mărturisitori ai venirii cu Trupul a 
lui Hristos pe pământ, a Creatorului Universului. Din punctul de vedere al 
sacrului, în următoarele versuri, se împlinește una dintre principalele scopuri 
ale iubirii creștinești – anume chemarea, prin pocăință, la Împărăția Cerurilor, 
a tuturor oamenilor de pe pământ, cu orice apartenență, orice popor sau regiune, 
culoare sau orice alt criteriu. Rilke reușește să înfățișeze această chemare, 
asemenea unui creștin trăitor și iubitor cum era și este, prin versurile așternute, 
pe hârtie, peste veacuri:

În văpăi întrega mea/ ființă arde sus și este așa/ de luminoasă-ncât și-acest 
eter/ nu mi-e de ajuns 95

Înțelesul văpăilor poate fi asociat cu pasajul scripturistic rostit de Însuși 
Mântuitorul: „Foc am venit să arunc pe pământ şi cât aş vrea să fie acum 

92  Ibidem, Pag. 361. 
93  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 445.
94  Ibidem, pag. 445.
95  Ibidem, pag. 445.
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aprins” 96 – adică focul Harului, care era reprezentat în simbolul limbilor de 
foc, deasupra capetelor Sfinților Apostoli la Cinzecime sau tușiful și focul 
imaterial ce nu se mistuia, pentru Moise, în Vechiul Testament 97. Steaua care 
se arată este imaterială (precum focul), este energie, este ființă slujitoare, adică 
înger, care nu a luat formă omenească, pentru a fi făptură celestă. Cerul care, 
în aparență, este insuficient ca dimensiuni, simbolizează, paradoxal, smerenia, 
anume că întregul univers este al celor ce-l moștenesc, pentru a se bucura de 
el și a călători în el, indiferent de substanța, alcătuirea sau principiul lui; ceea 
ce este pe pământ e pentru oameni, iar îngerul nu vrea să le invadeze spațiul 
– fiindcă existența lui e atât de luminoasă, încât ar consuma tot eterul, care 
poate fi definit ca materie esențială a existenței vieții pe pământ. Totuși, steaua  
trebuie să vină, pentru a-și îndeplini planul sau ascultarea, care i s-a dat de la 
Dumnezeu, aceea de a-i ghida pe magi la Hristos Mesia, ca să arate întregului 
pământ, că Hristos este pentru oricine. 

După ce și-a arătat puterea, steaua sau îngerul continuă expunerea: 

În existența voastră,/ lăsați-mi strălucirea; sumbre porți:/ priviri și inimi, 
o, nocturne sorți/ umplându-vă. 98 

Muritorii ,,dețin” o strălucire mai mare decât cea a stelei – pocăința sau 
căința, provenite din mila lui Dumnezeu, care îl dăruiește pe Hristos omenirii. 
În El, în îndumnezeire, ființele umane ajung mai mari decât îngerii – iar acel 
înger – steaua – cunoștea acest lucru, cerând să-i fie lăsată strălucirea. 

Sumbrele porți sunt priviri și inimi, pe care le umple nocturne sorți, adică 
vieți ale întunericului. Rilke vedea starea decadentă și iubitoare de păcat care 
era ca în orice societate și secol, atunci când oamenii nu-l aleg pe Dumnezeu; 
vedea, mai ales, analogia cu Hristos, prin care oamenii erau răsplătiți, 
răscumpărați, putând să se întoarcă în Împărăția Cerurilor –

de aceea era atât de mare și însemnată Nașterea lui Hristos în istoria 
umanității, iar îngerul-stea, știa și înțelegea. Filosofic tălmăcite,  privirile repre-
zintă porțile sufletului și a inimii.  

Gândurile stelei se înșiruiesc mai departe: 

Păstori, cît de sihastru/ în voi sunt eu! Brusc spații mi se fac./ Zvârli o 
umbră marele copac/ de pîine: voi, tot calmi. V-am dat tărie. 99

Sihăstria simbolizează pustnicia, însingurată, fiindcă, de obicei, păstorii 
sunt cei care pasc turmele la stână, izolați de restul oamenilor. Spațiile noi își 

96  Luca 12, 49. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
97  Cf. Ieșirea 3. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
98  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 445.
99  Ibidem, pag. 445.
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,,așează” pilonii în inimile păstorilor și ale altor credinoși; cuvintele poemului 
se pliază pe versetul Epistolei către Corinteni a Sfântului Apostol Pavel : 
„lărgiți și voi inimile voastre” 100. Rilke căuta mereu să-și lărgească inima, 
pentru a încăpea cât mai mult din creație – sau, de ce nu, întreaga creație. 
Mărețul arbore din pâine îl simbolizează pe nimeni altul decât pe Fiul lui 
Dumnezeu: „Eu sunt pâinea vieții” 101. Umbra poate avea două înțelesuri: cel 
dintâi se referă la Hristos Cel întrupat, Care face umbră cu Sfântul Său Trup 
pentru omenire; în contextul celui de-al doilea înțeles, umbra reprezintă un 
loc răcoros și de odihnă în dogorirea și în zăpușeala soarelui. Înțelesul negativ 
de „umbra morții” 102, de la Psalmi, se referă la simbolistica că moartea este 
ceva trupesc, finit, trecător, temporar – nefiind cazul pentru poemul supus 
analizei. Păstorii rămân tot calmi, pentru că, la o asemenea veste, nu ar mai 
trebui să fie calmi, ci veseli – însă calmitatea este îngăduită chiar dacă nu este 
echivalentul blândeții; calmitatea se poate tâlcui în persoana care suportă un 
lucru rău, dar, mai târziu, oricând poate izbucni – pe când blândețea nu. 
Calmitatea este, prin urmare, acceptată, fiindcă interlocutorii au primit tărie 
– adică întărire – și nu vor izbucni. 

Dialogul este presărat de atribute ale păstorilor, date de către steaua 
supranaturală:

„Ne-nspăimîntaților, de-ați ști voi cum/ pe chipul vostru viitoru-acum/ 
se-arată!” 103 

Cititorul descoperă două sensuri pozitive ale celui dintâi lexem din versul 
citat. Steaua, fiind înger este, în mod firesc, o prezență plăcută și odihnitoare, 
însă putea, totuși, provoca spaimă și frică 104. Pe de altă parte, ,,tonul” stelei 
este îndreptat pentru a prezenta o calitate, nu o dojană. O frumusețe fără seamăn 
se regăsește în versete următoare: „în lumina asta vie/ se vor petrece multe” 105. 
Lumina este cea a lui Hristos: „Eu sunt lumina lumii” 106. Se vor petrece multe, 
întrucât și omenirea trebuie să fie împreună lucrătoare cu El că să se petreacă 
toate, Dumnezeu neforțând niciodată cu nimic. „Cred în voi,/ căci voi tăceți” 107 
se referă la puternica credință a păstorilor. Un alt sens frumos și duhovnicesc 
al tăcerii, pe lângă loialitate și netrădare, mai este și isihia, întrebuințată cu 

100  I1 Corinteni 6, 13. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
101  Ioan 6, 35, 48. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
102  Psalmi 43, 21; 87, 6; 106, 10, 14. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
103  Ibidem, pag. 445.
104  Chiar poemul intitulat Mariä Verkündigung/ Bunavestire Mariei, analizat anterior, prezintă, 

poetic, celebrul episod biblic al întâlnirii dintre Fecioara Maria și Arhanghelul Gavriil, moment în 
care Preasfânta Născătoare este neliniștită la început.

105  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 445.
106  Ioan 8, 12. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
107  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 445.
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sensul de liniștire, izvorând blândețe și cumințenie, statornicie și înțelepciune, 
nevoință și ascultare, smerenie și înțelegere, desăvârșire și îndumnezeire. 

Poetul îi numește dreptcredincioși fiindcă au început să creadă drept, în 
Hristos:

Drept-credincioși, aici/ vă spune totul, vînt, văpăi și ploi/ și păsări, tot ce 
sunteți voi de mici;/ nu-i nimeni mai presus și-n vanitate/ nu creșteți. Lucrurile 
adevărate/ în spațiul inimii, pentru tortură/ nu le păstrați  108

Enumerarea elementelor naturii poate fi asociată cu familiaritatea păstorilor 
cu privire la semnele din natură care prevesteau diferite evenimente: de pildă, 
dacă era vânt, însemna că urmează ploaie; ei și-au însușit, din fragedă copilărie, 
aceste calități. Totodată, nimeni nu este mai presus de Dumnezeu și de Hristos, 
de Sfânta Treime, iar vanitatea întruchipează cea mai perfidă formă de mândrie, 
cea mai alterată și mai periculoasă formă care aduce împietrirea inimii, adică 
mândria din care nu se mai poate ieși – demonică, răzvrătirea prin excelență, 
ruptă din trunchiul vieții. Rilke a transmis cititorului, prin universalitatea păs-
torilor, că pentru tortură, lucrurile adevărate nu le pot sluji, fiind o atrocitate; 
credința, dragostea, toate virtuțile pe care ființa umană le are înăuntrul ei, nu 
pot sluji răului, decât dacă omul vrea – dar atunci se dezumanizează. 

Doar în transhumanța duhovnicească omenirea poate cunoaște bucuria pură: 

Cum bucuria pură,/ prin înger curge, pământescul mînă/ prin voi. 109 

Doar când transcende omul din trupesc și carnal, din materie, fără a o des-
califica, ci, dimpotrivă, asimilând-o, va face pasul următor propriu-zis, anume 
în duhovnicie; iar duhovnicescul, aducătorul bucuriei pure, doar ,,prin înger 
curge” 110 – omul cu viață de înger, omul duhovnicesc, cunoaște și trăiește acea 
bucurie; fără duhovnicie, pământescul, materialul, carnalul conduce pe cei 
neduhovnicești. 

Poemul continuă cu minunea ce i s-a petrecut lui Moise: 

Brusc, un tufiș de mărăcini/ de-ar arde Veșnicul dintre lumini/ tot v-ar putea 
striga, și pînă/ și heruvimi cu turma voastră-anume,/ o, de-ar umbla, nu v-ar 
mira că sînt:/ v-ați arunca cu fața la pământ/ și, închinându-vă, i-ați spune 
lume. 111 

108  Ibidem, pag. 445.
109  Ibidem, pag. 445.
110  Ibidem, pag. 445.
111  Ibidem, pag. 445-446.
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Păstorii pare că și-au pierdut, într-un fel, credința față cer, considerându-l 
gol – prin urmare, fiecare expresie a unei puteri care depășește realitatea este 
o manifestare a necunoscutului pământesc. 112 Este adus în discuție pasajul 
scripturistic al tufișului de mărăcini care ardea, dar care nu se consuma și din 
care Moise a auzit pe Dumnezeu vorbind cu el 113. Mărețul scriitor asemuiește 
acea minune cu evenimentul petrecut păstorilor; asemenea prorocului, 
Dumnezeu i-ar putea striga, pe fiecare, indiferent de circumstanțe și de timp, 
pentru a le arăta ce plan are cu ei. Păstorii, pentru că erau cu adevărat credincioși, 
s-ar arunca cu fața la pământ, de bucuria cupleșitoare, a ceea ce au fost 
învredniciți să trăiască, considerând, totuși, că ea aparține firescului.    

Ultima parte a poemului arată că nimic nu are sfârșit, ci fiecare final repre-
zintă un nou început:

Aceasta fu. Și-acum: nou început,/ ca lumea să se-ntindă iar și iară./ Ce 
nouă-i spinul: Domnul-ntr-o fecioară/ se întrupează. Sînt lumina clară/ a tainei 
ei, la drum să vă ajut. 114

Lumea se întinde, cu sensul de înmulțire, însă poate fi vorba și despre o 
răspândire a creștinismului, un nou început al umanității, un debut al speranței 
de mântuire. Evenimentul Nașterii Domnului este spin, din nefericire, chiar 
și în contemporaneitate: „Fericiţi veţi fi când oamenii vă vor urî pe voi şi vă 
vor izgoni dintre ei, şi vă vor batjocori şi vor lepăda numele voastre ca rău din 
pricina Fiului Omului.” 115, spune versetul biblic. Urmează o încheiere în dulcele 
stil epopeic al lui Rilke, unde lumina are un triplu înțeles: prima se referă la 
lumina stelei-înger; al doilea sens este atribuit luminii evenimentului per 
ansamblu, care luminează viața omenească, prin minunata Naștere a 
Mântuitorului; cea de-a treia taină este lumina așezată de Tatăl Ceresc în inimile 
ființelor umane, ca să lumineze tainele care se află înlăuntrul sufletului – 
credința, dragostea, Biserica, nădejdea – acestea ca un tot unitar, ai căror 
membri sau mădulare sunt creștinii. „Şi lumina luminează în întuneric şi întu-
nericul nu a cuprins-o” 116, cu sensul că orice lumină, dintre cele amintite ante-
rior, este bună, ajutând credinciosul la drum și la biruințe. 

Încheierea pe care o oferă poetul german scrierii sale nu doar confirmă 
genialitatea sa, dar demonstrează profunda și sincera credință, a inimii sale 
iubitoare și curată, fără să încerce să convingă, ci pur și simplu care radiază 
prin existența ei.

112  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 361.
113  Cf. Ieșirea 3. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
114  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 446.
115  Luca 6, 22. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
116  Ioan 1, 5. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
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7. Nădejde adamică renăscută: Geburt Christi/ Nașterea lui Hristos

Este un poem care se ,,întrece”, în filozofie poetică, cu evenimentul istoric 
și biblic al Nașterii Domnului Hristos; în același timp, rămâne de o simplitate 
și de o profunzime inexplicabilă și aproape inaccesibilă minții umane, cel puțin 
niciodată în toată splendoare ei.

În mare parte, iamginea poemului se află dincolo de tradiția iconografică. 
Rilke încearcă să ,,explice” revelația lui Hristos, atrăgând atenția Mariei, cum 
că o nouă concepție despre spațiu a intrat în lume odată cu Pruncul Iisus. 
Biografia sa despre Fecioară poate fi percepută ca o încercare de a arăta 
posibilitățile de trecere a granițelor și de a extinde, din nou, realitatea pămân-
tească superficială, prin spațiul larg al sentimentelor umane. 117 

Versurile debutează cu giuvaerul virtuților – smerenia – asemuită vocabulei 
simplității:

 Fără simplitatea ta, cum oare/ ce-i în noapte-o stea să ți se întîmple? 
Domnul, detunând peste popoare/ blînd în tine vine să te împle. 118 

Cu referire clară la Preasfânta Născătoare de Dumnezeu, dar și la inima și 
mintea omenească curată în Hristos, sensul versului poate trimite și la o minune 
prin care un om poate deveni creștin, o minune aidoma unei stele. Inima 
Fecioarei, însă și a omului aparține Domnului, Care vrea să poposească în 
inima credinciosului, să cineze cu el: „Iată, stau la uşă şi bat; de va auzi cineva 
glasul Meu şi va deschide uşa, voi intra la el şi voi cina cu el şi el cu Mine.” 119; 
în altă parte, Sfânta Scriptură spune: „Dă-mi, fiule, mie inima ta” 120, adică 
pentru a așeza, în ea, Împărăția Cerurilor și Sfânta Treime să locuiască în el 121. 
Însă nu toți Îl acceptă, iar cuvântul Lui e ca un tunet, ca un fulger, ca o furtună; 
pentru cei care Îl iubesc, Îl ascultă și Îl urmează, „blând în tine vine și te 
împle” 122. 

Poemul continuă cu două întrebări retorice: 

În închipuirea-ți fu mai mare?/ Ce-i mărirea? Prin mulțimi pe care/ le stră-
bate, umblă soarta-i dreaptă. Nici-o stea nu are-așa cărare,/ vezi, și regii mari 
se-ndreaptă/ către tine și-ți pun la picioare/ mari comori cum n-au mai fost 
vreodată. 123

117  Cf. Engel, Manfred (editor), Rilke Handbuch. Leben-Werk-Wirkung, loc. cit., pag. 361-362.
118  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 446.
119  Apocalipsa 3, 20. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
120  Pilde 23, 26. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
121  Așa cum a locuit în Maica Domnului și în sfinți.
122  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 446.
123  Ibidem, pag. 446.
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Versurile se referă la smerenia și la modestia Mântuitorului, precum și, 
deopotrivă, la atotînțelepciunea și atotcuprinzătoarea Sa dragoste și putere. 
Creștinii vor împărăți cu Iisus, ei fiind fiii lui Dumnezeu și lumina lumii, 
precum El este – nicio stea nu are o așa cărare asemenea celei a creștinilor în 
Împărăția Cerurilor și în Univers. Regii care au fost înainte de Hristos, care 
pentru viața lor curată s-au mântuit, când s-a pogorât Hristos la iad, le așează 
credincioșilor la picioare comori, cum n-au mai fost vreodată – pentru că cei 
din urmă vor fi cei dintâi 124, spune cuvântul evanghelic, iar Sfinții Părinți 
afirmă că oamenii care vor trăi în vremurile apocaliptice vor fi mai mari în 
cer decât cei din secolele primare ale creștinismului. 

Creștinul este surprins de cele primite, atât de la Dumnezeu, respectiv de 
la ceilalți – așa cum am amintit în paragraful anterior – întrucât creștinii își 
dăruiesc de toate unii altora, întotdeauna, după modelul Domnului, ca cei care 
au totul și totuși n-au nevoie de nimic: 

[...] și te miri de daru-aceasta, poate –/ însă-n cutele năframei iată/ cum el 
de pe-acum întrece toate.

Cel ce le întrece pe toate este, firesc, Hristos, dar și omul care depășește 
toate ale lumii și în care locuiește Fiul lui Dumnezeu; credinciosul întrece tot 
materialul, trupescul, pământescul, ca cele ce sunt pieritoare și trecătoare. 
Multe cununi ale biruinței îl așteaptă, dar nu cununi aidoma celor purtate de 
împărați – făurite din aur sau din diamante ori din alte pietre prețioase – ci 
mai presus de cuvinte. 

Rilke reușește cu oarecare vanitate, dar totuși natural, să exprime și să 
trăiască o latură atât de sensibilă a creștinătății – cum este cea a deșertăciunii 
ori a minunatelor virtuți:

Ambra de departe-adusă toată,/ giuvaere și arome, care/ intră-n simțuri, 
tulburând cumplit:/ toate-acestea-s grabnic trecătoare,/ și la urmă-oricare s-a 
căit. 125

Ambra sau chihlimbarul, simbol al siguranței, al fertilității, al păcii și al 
întregirii, prezentată alături de alte pietre prețioase și de parfumuri, pătrund 
simțurile și tulbură profund. Ele sunt simboluri ale bogăției, ale răsplătirilor 
și recunoașterilor lumești, însă împătimesc, crează dependență, lipsesc sufletul, 
inima și ființa de lumină, aducând muritorul la o prea înaltă cinste – evidențiind, 
astfel, vremelnicul. Însă Rilke arată remediul și calea vindecătoare: căința sau 
pocăința, cea care luminează, îndumnezeiește și ridică făptura omenească. 

124  Cf. Matei 19, 30; 20, 16. Cf. Marcu 10, 31. Biblia sau Sfânta Scriptură, loc. cit.
125  Rilke, Rainer Maria, Opera poetică, loc. cit., pag. 447.
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În încheierea anticipată, originală în simplitate, adâncime și virtuozitate, 
este reliefată, ca și în alte poeme ale autorului, adevărata fericire: „Dar (vei 
ști): El face fericit.” 126 Hristos conduce credinciosul la adevărata fericire, pe 
care nimeni nu i-o va răpi, fericirea de a învia în Sfânta Treime, alături de 
sfinții feluritelor vremuri.
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